
����evwYwR¨K e¨vs‡Ki FY m„wói cÖwµqv Av‡jvPbv Ki| 
Dt evwYwR¨K e¨vsK¸‡jv mvgwMÖKfv‡e Zv‡`i wiRv‡fi bM` A‡_©i †P‡q eû¸Y FY m„wó Ki‡Z cv‡i| e¨vsK 2 fv‡e G 
KvR Ki‡Z cv‡i| h_v: 1. e¨vs‡K e¨w³ ev cÖwZôvb Zv‡`i DØ„Ë A_© Rgv ivL‡j Zv w`‡q e¨vsK FY m„wó Ki‡Z cv‡i| 
2. e¨vsK FY cÖ`v‡b AvMÖnx n‡j FY MÖnxZvi bv‡g GKwU wnmve Ly‡j F‡Yi UvKv H wnmv‡e Rgv`vb c~e©K †P‡Ki gva¨‡g 
Zv DVv‡bvi e¨e ’̄v K‡i| AvgvbZKvix e¨vs‡K †h UvKv iv‡L e¨vsK Zvi AwfÁZv †_‡K a‡i †bq D‡ËvjbKvix me UvKv 
GKmv‡_ Zzj‡e bv| ZvB e¨vsK Avgvb‡Zi wbw ©̀ó cwigvb wiRvf iv‡L, evwK UvKv FY †`q| e¨vsK Zvi Avgvb‡Zi KZ¸Y 
†ewk m„wó Ki‡Z cv‡i Zv wbf©i K‡i Zvi wiRv‡f©i nv‡ii Dci| 
g‡b Kwi, GKRb e¨w³ ÔKÕ e¨vs‡K 1000 UvKv Rgv iv‡L| e¨vsK 10% wiRvf© ‡i‡L evwK UvKv FY wn‡m‡e w`‡q †`q| 
Dc‡iv³ AbywgwZi wfwË‡Z wb‡¤œ FY m„wói cÖwµqv Q‡K †`Lv‡bv nj| 
ÔKÕ e¨vsK 

‡`bv cvIbv 

cÖv_wgK AvgvbZ = 1000 UvKv bM` Rgv = 100 UvKv 
FY m„wó = 900 UvKv 

‡gvU = 1000 UvKv ‡gvU = 1000 UvKv 

ÔKÕ e¨vsK 1000 UvKv Rgv †i‡L 900 UvKv FY †`q| hviv FY †bq, Zviv hv‡`i KvQ †_‡K `ªe¨ µq K‡i, H we‡µZv 
Avevi 900 UvKv ÔLÕ e¨vs‡K Rgv iv‡L| 
ÔLÕ e¨vsK 

‡`bv cvIbv 

cÖv_wgK AvgvbZ = 900 UvKv bM` Rgv = 90 UvKv 
FY m„wó = 900 UvKv 

‡gvU = 900 UvKv ‡gvU = 900 UvKv 

ÔLÕ e¨vsK †_‡K 810 UvKv FY wb‡q `ªe¨ weµ‡qi gva¨‡g H UvKv ÔMÕ e¨vsK Rgv iv‡L| 
ÔMÕ e¨vsK 

‡`bv cvIbv 

cÖv_wgK AvgvbZ = 810 UvKv bM` Rgv = 81 UvKv 
FY m„wó = 729 UvKv 

‡gvU = 810 UvKv ‡gvU = 810 UvKv 

∴ mgMÖ e¨vs‡Ki FY m„wó nq (1000+900+810+720+......+.....+0) 
=10,000 UvKv 

‡gvU AvgvbZ m„wó=cÖv_wgK AvgvbZ × 1

wiRv‡f©i AbyMZ
 

= 1000× 1
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= 1000× �1× 100
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= 1000×10 
= 1000 UvKv 

 


